



## 媒体观点

真正的偶像  
是什么样

□ 半月谈微信公号 秦黛新

不知什么时候起，“偶像”成了娱乐圈的专有名词，偶像的涵义逐渐狭隘化，被等同为明星、爱豆。但从古至今，偶像的涵义绝不仅限于此。回望即将过去的2021年，不少曾经的偶像倒下了，但更多真正的偶像却在大众视野中矗立起来，我们在点点星光中重新定义了偶像的意义。

这一年，“太空出差”备受关注，从神州十二号聂海胜、刘伯明、汤洪波的“出差三人组”到已顺利完成出舱任务的神州十三号航天员翟志刚、王亚平、叶光富，航天人带着国人的太空梦想奔赴星辰大海，也在无数孩子心中种下了一个航天梦，他们成为中国社会当之无愧的偶像。

这一年，中国共产党迎来建党一百周年，我们党首次为陈红军、黄文秀、张桂梅等人颁授了“七一勋章”，这些为国家作出过卓越贡献的代表，让人们发自内心感叹这才是民族脊梁，他们也成为人们心目中的光。还有让无数人自发送别的袁隆平、在东京奥运会上牵动亿万国人心弦的奥运健儿们、在抗击新冠疫情一线持续奋战的“逆行者们”、献身于国家科技事业的两院院士……

没有水军，不用控评，更不需要打榜，在这一年里，他们就是自带流量的偶像，就是国人自愿追逐的“明星”。当越来越多的时代楷模、民族英雄成为顶流，当这些不问名利，将个人生命价值融入祖国大地的国家脊梁成为人们追捧的对象，许多人的价值取向发生了鲜明的变化，我们在“国士无双”的刷屏中重新定义了这个时代偶像的内涵。

真正的偶像应该是什么？偶像应该是一面镜子，见贤而思齐焉；也应该是一种力量，鼓舞后继者奋然前行；更应该是一种方向，寄托着最美好的追求和向往。如果说以前的“偶像”带着娱乐圈的浮躁，那么到了现在，当越来越多献身于国家事业发展的参与者、建设者成为人们的偶像时，“偶像”这个词也在逐渐褪去喧嚣和浮华回归到了本真，重新沉淀为奠定社会发展的价值基石。

我们在重新定义偶像的同时就是在定义这一年的精神气象。这些时代偶像背后的精神价值是什么？是勇于创新、不断攀登的理想信念，是扎根基层、甘于奉献的无私无畏，是侠之大者，为国为民的高尚情操。务实、攀登、奉献、耕耘……这一个个正能量偶像身上的精神凝聚起的正是这个时代的精神画像。

我们在重新定义偶像的同时也是在定义未来的方向。崇尚英雄才会产生英雄，争做英雄才能英雄辈出。我们树立什么样的偶像决定了社会的主流价值取向，更影响着下一代的追求和志向。这些在各行各业为国家作出贡献的正能量榜样会在无数人的内心深处播下种子、生根发芽，在这些时代精神的指引下，将会有越来越多的人以他们为偶像，建立起自己的志向目标。在不远的未来，后来者或许也将成为奠定新时代社会发展的中流砥柱，成为他人追逐的偶像。

当我们抬头望去，“袁隆平星”“吴孟超星”正在夜空中闪耀，拨开云雾后，你就会发现这漫天的星光一直都在，点亮来路，照耀前程。

吉城  
时评

知识产权保护的是企业的正当合法权益，营造一个公平有序的商业环境，而不是打着法律的名义肆意敛财。

## 吉城晚报



开屏新闻APP



丁家发

网络公益平台应当认真履行审核责任，堵住伪造病历、虚假筹款等漏洞。在联手公安机关严惩骗子的同时，可以建立恶意筹款人的“黑名单”，当事平台和同类筹款平台均不再为其提供任何筹款服务。

## “青花椒”事件：恶意诉讼何时休

近日，四川多家餐馆遭遇诉讼，原因是在招牌、菜单等处有“青花椒”的字样。起诉这些店的则是上海万翠堂餐饮管理有限公司（简称上海万翠堂）。多家被起诉商户表示，上海万翠堂是在恶意诉讼。25日下午，上海万翠堂表示，将撤销全部诉讼。得知这一结果，有商户表示，终于松了一口气。

上海万翠堂负责人在向四川被诉餐馆道歉的同时还表示，虽然诉讼是由第三方提起，但在办理委托手续中，员工没有做好审核，是公司管理的漏洞。此外，公司将与正尚律和（北京）知识产权服务有限公司终止合作，要求他们全部撤诉。虽然虚惊一场，但一再而再、再而三地出现此类恶意诉讼事件，仍然不得不让人反思。

此前，有小商户因为使用潼关肉夹馍、逍遥镇胡辣汤等标识，被企业状告侵权。在国家知识产权局明令禁止的情况下，本以为这种闹剧该消停了。万万没想到的是，没有最奇葩，只有更奇葩，之前是知名地方小吃，现在连原料都给安排上了。按照这个逻辑，以后只要被抢注了，餐馆就不能在自己的菜谱上标明原料，花椒、八角，甚至生姜、大蒜，谁用谁侵权。这样一来，企业就可以坐地生财。

当然，这只是企业的小算盘，法律并不支持。我国《商标法》第十一条第二款明确规定：仅直接表示商品的质量、主要原料、功能、用途、重量、数量及其他特点的，不得作为商标注册。花椒有青花椒、红花椒之分，按照《诗经》的记载，中国人早在两千多年前就开始食用了。通用名称不得用于商标注册，是常识，但现实中一再出现类似的恶意抢注，并试图以此谋利，给人感觉就像是花椒吃多了伤到脑子，智商直线下降。

最讽刺的是，四川是青花椒的种植大省，川菜中青花椒也是主打原料，四川火锅里如果没有青花椒，就感觉不是那个味儿。然而主张侵权的，却是一家来自上海的公司，这景象简直令人啼笑皆非。当然，严谨一点说，通用名称并不是绝对不可以注册，但必须跨类别注册，比如以青花椒字样设计一个具有独创性的图案，就可以申请专利，但专利权保护的仅仅是这个图案而非文字，使用“青花椒”同样不违法。

上海万翠堂负责人解释，该公司曾遭恶意模仿，甚至打着公司旗号骗加盟费。于是就委托第三方代理其知识产权相关的诉讼和非讼维权业务。但在维权过程中，其并不知道第三方告了四川十多家餐馆，且完全歪曲该公司正当维权、保护品牌的初心。这是把责任全推给了第三方代理公司，而自己是清清白白的。但疑问是，一来因为曾遭恶意模仿，就可以不分青红皂白地滥诉？二来，第三方都告了十几家餐馆了，作为委托方一直蒙在鼓里，直到上了热搜才知道怎么回事？这恐怕说不过去。

知识产权保护的是企业的正当合法权益，营造一个公平有序的商业环境，而不是打着法律的名义肆意敛财。一旦遭到滥用，就会走向反面，对实体经济造成伤害。该公司撤诉后，卷入官司的餐馆老板们终于“松了一口气”，可见一个毫无法律依据的官司，也让他们吃惊不小。一些餐馆和小商户，本小利薄，经不起折腾，这或许也是一些大企业恶意诉讼的原因，有枣没枣，打一竿子试试。对于这样的恶意诉讼，不能止于舆论谴责和道歉，相关职能部门还应该进一步追究其扰乱市场秩序的责任。一个道歉就完事，不足以警示那些滥用司法资源的企业。

## 新闻漫评

## 在路上

今年两会发布的《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》提出，到2035年要建成体育强国、健康中国。作为“十四五”规划开局之年，2021年全民健身与健康中国建设蹄疾步稳，迈向新征程。据新华社



点评：健康问题不是医疗问题，需要全社会共同参与，推进健康中国行动，政府、社会、家庭一个都不能少。  
——专家

## 众筹骗捐被刑拘 消耗善心就该严惩

12月23日，湖南岳阳岳阳楼公安分局通报称，近日，湖南岳阳岳阳楼辖区奇家岭派出所侦破了一起利用众筹平台诈骗的案件。一男子在众筹平台水滴筹上筹集到2万余元善款，准备提现时，被平台工作人员发现其涉嫌诈捐并报警。目前，该男子被公安机关刑事拘留。（12月26日央广网）

这名男子为骗取公众善款，竟然伪造身患食道癌的病历。最终聪明反被聪明误，骗局遭揭穿，该男子被刑事拘留。笔者认为，如此借助众筹平台骗取善款，消耗了公众的善心，就该依法严惩。

现实生活中，对经济条件一般的家庭或贫困家庭来说，一旦有家人患上大病、重病，可谓雪上加霜。面对不菲的医疗费用，这些家庭往往难以承受，因病返贫的现象时有发生，甚至有患者因无法支付医疗费，只得忍痛放弃救治。在此背景下，网络众筹成为一些大病重病患者的最后一根“救命稻草”。他们希望利用网络众筹的方式而获得治病的善款，以减轻家庭经济压力。《慈善法》虽然不允许慈善组织以外的组织进行慈善募捐，但法律并没有禁止个人的求助行为。个人通过众筹取得善款，在“法无禁止即可为”的原则下，也是被允许的。

然而，少数有不良企图的人却“无中生病”，通过伪造病历等方式虚构病情，利用网络平台在审核上的漏

洞，大肆骗取公众的善款。这名男子骗取善款的行为，就是一个典型的例子。他伪造身患食道癌的病历，骗过平台审核，用一天时间便筹集到了2万余元善款。平台及时发现该男子涉嫌诈捐，拒绝了他的提款申请。该男子不仅钱没能骗到手，还被刑事拘留，将面临严厉的法律制裁，纯属咎由自取。此案例也给有类似不良企图的人敲响了警钟。

《慈善法》第一百零三条规定，自然人、法人或者其他组织假借慈善名义或者假冒慈善组织骗取财产的，由公安机关依法查处；构成犯罪的，依法追究刑事责任。类似在众筹平台上伪造病历、捏造病情等进行骗捐的行为，已经涉嫌诈骗，不仅损害了网络公益平台的公信力，还让公众真假难辨、感觉受骗，捐款意愿将降低，从而导致真正需要治病的患者难以筹到所需的善款。因此，对这种消耗公众善心的违法犯罪行为，必须追究法律责任，依法予以严惩。

笔者认为，网络公益平台应当认真履行审核责任，堵住伪造病历、虚假筹款等漏洞。在联手公安机关严惩骗子的同时，可以建立恶意筹款人的“黑名单”，当事平台和同类筹款平台均不再为其提供任何筹款服务。这样，恶意筹款、骗捐便无可乘之机，网络众筹的爱心，才能真正温暖需要的人。

新华社发 徐骏作